

编辑:张朝辉 校对:董文兰 美编:王樱羽 2024年1月10日 星期三

# 能繁母猪存栏降至4158万头

近日,据农业农村部消 息,我国生猪产能持续回调, 2023年11月份全国能繁母 猪存栏量为4158万头,为 4100万头正常保有量的 101.4%。

据农业农村部监测数 据,2023年11月份至12月 中旬,全国猪肉消费增长较 为缓慢,受入冬前期天气偏 暖影响,南方腌腊灌肠的数 量比较常年明显下降,滞后 于同期的猪肉供应量的增 长,生猪价格低位震荡运行, 生猪产能持续回调,但仍略 高于合理水平。

2023年12月份前两周,

全国生猪价格延续了下降的 走势。全国生猪平均价格为 每公斤15.11元,环比下降 5%、同比下降41.5%。

农业农村部生猪产业监 测预警首席专家王祖力表 示,据测算,2023年11月份, 出栏一头生猪平均亏损79 元,"按照加权平均计算,去 年1-11月份出栏一头生猪 平均亏损73元,或是2014 年以来首个算总账全年亏损 的年份。"

由于今年生猪价格低位 运行,生猪产能持续回调, 2023年11月份全国能繁母 猪存栏量环比下降1.2%,降

幅较上月扩大0.5个百分点。

据测算,2023年11月末 全国能繁母猪存栏量为 4158万头,为4100万头正 常保有量的101.4%。专家 表示,考虑到生产效率提升 明显等因素,目前生猪产能 仍略高于合理水平。

对于接下来的猪价走 势,王祖力表示,按照当前调 减速度测算,今年一季度生 猪产能将回到正常水平。"这 也预示着,去年生猪养殖亏 损并没有对生猪产能造成大 的影响,保障今年市场供应 有基础。"王祖力说。

(据央视新闻)

牛风湿病是一种全身性的急、慢 性非化脓性炎症。该病多呈对称性侵 害患牛的肌肉、关节和蹄真皮,也可侵 害其他器官与组织,引起相应的炎 症。其主要特征是发病突然,肌肉或 关节疼痛,疼痛有游走性,极易复发。

#### 临床表现

该病呈短期与急性经过,通常对 称性侵害肌肉、关节或神经。一般病 例,在适度运动后跛行程度有所减轻。

该病一般经过急剧,发病肌肉多 是对称性,引起相应的运动障碍。触 诊,可见患部肌肉肿胀,质地稍变硬, 如捏面团样,疼痛明显,有时可摸到小 结节。疼痛部位不定,具有游走性。 多数肌肉同时发病时,则病牛精神沉 郁,肘部震颤,体温升高,食欲减退,脉 搏及呼吸增数,奶牛泌乳减少。

急性风湿病。经过3天-5天的治 疗,多可恢复,但再受风湿侵袭时,又 可复发。

慢性风湿病。病程较长,可达数 周至数年。主要特征是反复发生,发 病部位游走不定。触诊肌肉,可见肌 肉消瘦不均,甚至肌肉表面凹凸不平 或出现小结节。如并发心内膜炎,心 跳快或变弱,心律不齐,有时可出现心 包摩擦音或拍水音。

关节风湿病。病牛关节肿胀,并 且有剧烈疼痛,多喜卧地,运动和起立 困难,精神沉郁,有时体温稍有升高。 关节腔穿刺,可抽出大量黏稠、混浊的 液体,常含有黄白色凝乳状物质。

#### 防治措施

预防。要保持畜体及厩舍的清洁 卫生,及时清扫粪尿;冬天要注意牛舍 的防风,避免受寒;乳牛伏卧时,要多 垫褥草;注意饲料的配合,饲料中要含 有足够的蛋白质、矿物质、微量元素和 维生素;在气温变化较大的季节,防止 受风寒侵袭。

治疗。水杨酸钠注射液40毫升-100毫升、40%乌洛托品20毫升-40 毫升、10%氯化钙液150毫升-300毫 升、樟脑磺酸钠10毫升-20毫升、生理 盐水250毫升-500毫升,一次性静脉 注射,连用3天-5天。未痊愈时,停药 2天-3天后,可再治疗一个疗程。肌 肉有肿胀或小结节时,可用水杨酸钠 8克-12克、碘化钠4克-6克、5%葡萄 糖 200 毫升-500 毫升,一次静脉注 射,每天1次,5天-7天为一个疗程。 急性关节风湿或肌肉风湿,疼痛明显 时,通常用30%安乃近液,每次10毫 升-30毫升,肌肉注射,或内服片剂, 每天5克-12克,但不能长期使用。采 用上述方法治疗时,同时可配合针灸 疗法和中药疗法。如独活50克、羌活 50克、木瓜50克、制川乌40克、制草 乌40克、慧茵仁50克、牛膝50克、甘 草20克,水适量,煎汁内服,每天1剂, 连用7天。 (寇宗彦)

## 冬季肉牛掉膘是咋回事 数牛场都



近日,四川农业大学肉 牛专家一行,应邀赴筠连县 开展养殖和疫病防控技术指 导工作时,发现该地区育肥 牛近期掉膘明显。

肉牛掉膘的原因是什 么?"比较直接的原因是饲养 环境和饲养方法出现了问 题。"四川农业大学动物医 学院副教授王娅分析,"多

是由于近 期天气寒 冷,牛儿对 能量需求 更高,同时 因气温下 降出现应 激反应而 食欲下降, 导致牛儿 掉膘。"

针对这种情况,王娅建 议:"可以在牛舍通风处加 盖塑料布,或者用稻草泥土 堵住牛舍的漏风处,这样可 以防止牛舍出现温度过低 引起牛群耗能过多,还不影 响牛舍的采光:针对应激问 题,给牛群饮用温水,适量 添加电解多维等抗应激药 物,减少应激发生,防止采

食量下降。"

在其中一个肉牛养殖 场,情况有些特殊。养殖场 负责人说:"近半年来,我的 牛场牛群一直长势不均,很 棘手。"专家们通过详细观察 牛舍的饲养环境、饲草饲料、 粪便的颜色性状等情况后发 现,"该牛场养殖的品种有安 格斯和西门塔尔等品种,呈 混养模式。部分粪便呈糊 状,混有未消化的饲草饲料, 还略微有些酸臭味。"

"这是因为饲养不当牛 儿消化不良,导致贴膘难甚 至掉膘。"王娅给出建议,"可 以将牛群依不同品种、不同 体型进行分群、分类饲养,以 免出现大体型牛群因'自由 采食'而出现饲料过剩、粗精 料摄入比例不当等问题。"

(徐灿红)

### 肉鸡在冬天怎么合理饲喂

根据肉鸡不同的生长阶 段,按照饲养标准配制日 粮。由于冬季气温偏低,肉 鸡的热量消耗较大,配制日 粮时可适当提高饲料中代谢 能的标准,从而适当降低饲 料中蛋白质的比例,同时要 特别注意日粮中维生素的含 量,满足其需要。饲料应现 拌现喂,防止冰冻,有条件时 可以喂热料,饲温水。所配 饲料的原粮必须无霉变、无 杂质,以防诱发呼吸道疾病。

做好预防病毒性疾病和 细菌性疾病的工作, 当肉鸡 体质较弱,抵抗力下降时,一

些疾病的发生还可并发呼吸 道疾病。因此,在提高机体 抵抗力的同时,要做好有关 疾病的防治工作。有疫苗预 防接种的要严格按免疫程序 进行预防注射。平时要经常 使用一些预防疾病的药物。 定期给鸡舍消毒,空鸡舍最 好采用福尔马林熏蒸消毒, 饲养期间宜采用高效无毒的 消毒剂进行喷雾消毒。

肉鸡发生呼吸道疾病以 后要及时找兽医确诊,对症 下药。对症治疗可适当应 用一些平喘、止咳的药物, 可减少因呼吸困难而死亡

的数量。防治原则应采取 以预防为主,治疗为辅的综 合措施:建立严格的卫生防 疫制度,搞好环境卫生,严 格控制外来人员、车辆进入 生产场,制定科学有效的消 毒制度;加强对种鸡的监控 和净化。

冬季饲养肉鸡一定要解 决好通风和保温的矛盾,保 持舍内空气质量,加强卫生 管理,合理用药,这样发病率 就会大大降低,保证肉鸡的 生长和生产,从而获得理想 的经济效益。

(据中国农业农村信息网)